



# 从天皇制法西斯论到总体战体制论

## ——战后日本农村战争动员研究范式的变迁

祁建民

**内容提要** 战后日本关于农村战争动员的研究从“天皇制法西斯论”出发,重视法西斯主义与传统村落社会秩序的内在关系,不但从农村运动和村落传统的角度分析法西斯主义产生的根源,也从村落共同体及其机能组织方面揭示农村战争动员的广度和深度。但是,经历了战后经济高速发展阶段,特别是在冷战结束之后,由于对战争批判的减少和战争责任意识的淡化,加上后现代主义的影响,出现了肯定战时动员政策的“总体战体制论”。虽然这种观点受到一些学者的严厉批评,但其影响不容忽视。从学术史角度讲,“总体战体制论”虽然在意识形态和价值观上与“战后历史学”存在着巨大隔阂,但是在方法论上,将“战前”特别是“战时”与“战后”联系起来考虑,重视战时动员体制及其所引起的社会深层变动与战后历史发展的关联,这给其后的农村战争动员研究带来广泛而深刻的影响。

**关键词** 日本 农村 战争动员 天皇制法西斯论 总体战体制论

第一次世界大战后,总体战成为战争主要形态。各国为支持战争实行全面动员,由此后方与前方战场一样,战争将所有国民都卷入进来。日本发动侵华战争后即迅速转入战时体制,农村战争动员成为总体战体制的重要组成部分。在战时日本,农村不仅仅是提供兵员和粮食以及其他军用物资的基地,更重要的是日本法西斯主义的形成亦与农村有着直接关系,农村为法西斯主义的产生提供了意识形态基础和组织资源,这里是日本战争动员的重心所在,所以本文拟从农村角度揭示和总结日本战时动员的特征及相关研究成果。

20世纪30年代的经济危机之后,日本农村运动的性质发生转变,村落社会的变动为法西斯主义提供了广泛的社会基础,反过来法西斯战争体制又利用传统村落共同体秩序强化了对农村的统制,使得日本的农村战争动员更加严格、彻底。战后日本关于农村战争动员的研究涉及经济危机与农民运动的分裂与转向、农村运动与法西斯主义的关系、农业组合的变质与战时统制机构、农村阶层变化与村落权力关系的重组、在乡军人会与农村翼赞体制的形成以及农民支持战争的心态等许多方面。在研究范式上则经历了从“天皇制法西斯论”为指导的战后历史学向由“总体战体制论”

席卷学界的现代历史学的重大转变。<sup>①</sup>本文关于日本农村战争动员研究的学术史回顾，并不局限于具体政策的出台与对动员体制的研究，而是重点关注战后日本对于战争动员性质认识上的变化及其所带来的研究范式转变。

## 一、天皇制法西斯论与村落社会认识

战前日本的法西斯主义运动与天皇制相结合，形成天皇制法西斯论，这是日本法西斯主义的特征。自明治维新以来，由于日本资本主义尚未发达，故将以天皇制为核心的封建统治秩序最大限度地保留下来，到 20 世纪 30 年代发展成了天皇制法西斯论。从战败直到 20 世纪 80 年代，日本关于农村战争动员研究的基本范式是围绕天皇制法西斯论展开的。这种研究又分为马克思主义讲座派和以丸山真男为代表的天皇制法西斯主义观点。总体上看丸山真男的观点影响更大。

战前日本马克思主义讲座派学者从经济结构与阶级斗争的角度分析法西斯主义产生的社会基础。其主要观点认为，明治维新的基本性质并不是资产阶级革命，而是以天皇制国家权力为本质的绝对主义与日本资本主义及其半农奴制寄生地主制这种特殊经济制度在构造上的结合。日本资本主义在 19 世纪末确立的同时就转化为帝国主义，军事特征明显，是一种军事的、半农奴制的资本主义。从这种立场出发，他们提出了天皇制法西斯论，认为这种体制在维护绝对主义天皇制本质的同时，又发挥着法西斯主义的机能。强调天皇制是其主要特征，所以天皇制法西斯论成为马克思主义讲座派学者对于日本近代史认识的基本立场。<sup>②</sup>

到了战后，向坂逸郎提出，对于法西斯主义的认识要从以下方面考虑，即日本经济、政治基本上为金融资产阶级所统治，由此出现了在经济上受到压迫、反对垄断金融资本的中间层。但是，这些中间层并不是要从根本上否定资本主义，因为他们同时也感受到无产阶级的威胁。这个中间层将其意识形态强调为超出阶级对立的“公正立场”。而利用这种意识形态来挽救金融资本危机的势力就是法西斯主义。大内兵卫则认为，日本法西斯主义并不发达，但法西斯势力却能够依靠社会的主要势力掌握政权，并且与实力强大的军部结合，这就是日本式法西斯主义的特征。<sup>③</sup>田中惣五郎则坚持强调日本资本主义发展的封建性，军阀、官僚与资本家、地主合作。支持天皇制绝对主义的资本家与西方情形不同，西方是进入金融资本阶段后才出现垄断，而日本则是在商业资本阶段即进入垄断。<sup>④</sup>井上清认为，法西斯主义虽然标榜反资本主义和反社会主义，但实际上是要实现垄断资本的暴力独裁，正如北一辉所说的那样，让垄断资本与国家融合，由绝对主义天皇制的核心即军部掌握国家政权以应对日本帝国主义的危机。<sup>⑤</sup>

日本法西斯主义与农村有着密切关系。大内力在分析日本法西斯的特征时指出，日本法西斯主义除了具有反社会主义、反资本主义的法西斯主义一般特征之外，在意识形态上还有着强烈的农

<sup>①</sup> 中国有关日本总体战（日语称“总力战”）体制的研究认为战时总体战体制构成了战后日本经济体制的原型，主张总体战体制论值得关注。也有学者认为日本在“满洲国”建立的总体战体制加剧了法西斯统治。参见冯玮《总体战和现代日本经济体制三大特征的形成——近年日本经济史研究新动向》，《历史研究》2004 年第 5 期；冯玮、杨荷华：《“总体战体制论”：当今日本史坛值得关注的理论》，《历史教学》2004 年第 6 期；王希亮：《太平洋战争后伪满“总力战体制”及法西斯统治的加剧》，《日本侵华史研究》2017 年第 3 卷。

<sup>②</sup> 中島信衛ほか『日本資本主義発達史講座』、岩波書店、1933 年、16 頁。高岡裕之『総力戦体制と「福祉国家」 戦時期日本の「社会改革」構想』、岩波書店、2011 年、4 頁。永原慶二『二〇世紀日本の歴史学』、吉川弘文館、2003 年、93 頁。

<sup>③</sup> 大内兵衛ほか『日本資本主義の研究』下、河出書房、1955 年、138、139、143 頁。

<sup>④</sup> 田中惣五郎『日本ファシズム史』、河出書房新社、1972 年、8—9 頁。

<sup>⑤</sup> 井上清『日本の歴史』下、岩波書店、1969 年、188 頁。

本主义色彩,无论是右翼还是法西斯势力以及青年将校们都与农民有着密切关联。在日本,如果说的是农民自己创造出法西斯主义运动,还不如说是以农民为社会基础的青年将校成为农民要求的代言人。推动法西斯运动的直接意识并不是来自经济危机本身,而是从危机中产生了对“健民强兵”这种体制遭到破坏而感到的危机。旧中产阶级和小生产者认为社会主义运动是威胁,同时也意识到资本主义经济危机。具体来说他们认为传统的国体被破坏,家父长制的家族传统受到冲击,“淳风美俗”正在衰退,民族出现堕落。总之,他们感到既存的价值观受到破坏。<sup>①</sup> 这才是日本法西斯主义产生的社会背景。

日本战败后,丸山真男对天皇制进行了深刻反思,认为这种国家体制与近代欧洲国家不同,不符合近代国家的原则。<sup>②</sup> 天皇制是近代日本政治体制的核心,关于这种体制的实质,日本法制史学者水林彪提出,律令天皇制是身份制社会统合秩序上的最高权力及其秩序体系的总和。明治时代虽然开始了从身份制统合向制度化的转换,但是共同体或疑似共同体的小集团依然存在于社会的各个方面,身份制统合秩序成为近代法秩序,天皇依然是这种秩序的最高统治者。<sup>③</sup> 安丸良夫认为近代日本地域秩序形成过程中带有民族主义色彩,新秩序的权威核心就是天皇制,以此实现了国家的统合。<sup>④</sup> 铃木正幸将天皇制与欧洲君主制比较,指出欧洲的王权要与身份制集团进行妥协,是二元性权力构造,而日本天皇制是总体领有制,是一元性结构。近代以后,在天皇与政府的关系上,虽然在实质上是政府处于优势,但在天皇就等于国家的观念下,在形式上则体现为天皇对政府处于优势。<sup>⑤</sup> 戒能通孝就曾指出,法西斯主义与天皇制结合起来是日本的重要特征,以天皇的名义什么都能做,这样就使得战争期间的暴力有了合理的根据。<sup>⑥</sup>

丸山真男认为要全面了解日本法西斯主义就必须要有军部和官僚在国家机构中的地位及其社会基础以及这种势力与垄断资本的关系上分析。但是由于涉及面太大,他主要是从法西斯主义运动及其相关思想方面进行考察。他首先将日本法西斯主义形成过程划分为三个阶段,即从大正八、九年(1919、1920)一战结束到九一八事变之间的“民间右翼运动时代”;从九一八事变到“二·二六事件”期间,民间运动与军部势力结合,制造出一系列事件的军部“法西斯运动全盛时代”;从“二·二六事件”到战败,军部推行从上而下的法西斯主义,与官僚、封建势力和垄断资本政党之间形成合作但却又不稳定的“日本法西斯完成时代”。<sup>⑦</sup>

关于日本法西斯主义的特征,丸山特别注意到其与日本农村社会的关系。他首先强调的就是家族主义的倾向,即近代日本是将家族主义作为国家的基本构成原理来提倡的。日本国家构造的根本特质经常被说成是家族的延伸,即作为家长和“总本家”的皇室与其“赤子”构成了家族国家。由这种家族国家观念而来的“忠孝一致”思想是明治以来绝对性国家公权的意识形态。这虽然不是法西斯主义所独有,但是作为政治运动的口号,在强调“国体”的法西斯主义运动中则是一贯的。第二个特征则是农本主义思想占优势。本来法西斯主义的内在倾向是强化国家权力,由中央集权来对产业、文化和思想加以统制,但在日本却把农村自治放在重要位置,抑制城市工商业生产力的生长。乡土农本主义者强调说,那些为了明治以来的中央集权国家做出牺牲的农村现在出现严重

① 大内力『日本の歴史 24 ファシズムへの道』、中央公論社、1968 年、473—478 頁。

② 箕部直『丸山真男 リベラリストの肖像』、岩波書店、2006 年、139—141 頁。

③ 水林彪『天皇制史論本質・起源・展開』、岩波書店、2006 年、8—10、302—304 頁。

④ 安丸良夫『近代天皇像の形成』、岩波書店、2007 年、250—251 頁。

⑤ 鈴木正幸『天皇大権とその内実』、綱野善彦ほか編『天皇と王権を考える2 統治と権力』、岩波書店、2002 年、15、34 頁。

⑥ 長谷川正安編『戒能通孝著作集 I 天皇制・ファシズム』、日本評論社、1977 年、218 頁。

⑦ 丸山真男『増補版 現代政治の思想と行動』、未来社、1964 年、31—40 頁。

危机,而农村是国家的基础,是“成俗”的根源,所以必须开展农村自救。由此便具有了反官僚、反都市、反大工业的倾向。日本法西斯主义出现的重要社会原因是农业在世界经济危机中受到的危害最为严重,其后发生的一系列法西斯运动和恐怖事件都与农村极度贫困相关。第三个特征是所谓基于大亚细亚主义的“亚洲民族解放论”。在日本法西斯主义中包含有将东亚从欧洲压迫下解放出来的观念,但这是要代替欧洲成为亚洲的霸主。<sup>①</sup> 秦郁彦基本同意丸山的意见,他补充认为,作为法西斯主义产生的一般背景有战争疲惫、经济危机、社会主义革命威胁和紧迫的对外危机意识这四项。究竟哪些因素最重要,在德国来说是第一、二、三项,而日本则是第二、四项。<sup>②</sup> 日德法西斯产生的背景不同。

丸山认为,日本法西斯运动的中坚力量是中间社会阶层。这又大体可以分为两种类型:一类是小工场主、小作坊师傅、土建承包者、小商店主、工匠头目、小地主、自耕农上层、学校教员(特别是小学校和青年学校教员)、村公所干部,还有一般的下级官吏、僧侣、神官等;另一类是城市工薪阶层、文化人、记者以及知识分子和一些学生等。日本法西斯主义的社会基础主要是第一类人。由于日本是家父长制社会,这些人在其所在的集团中对于普通店员、小工头、工人、一般工匠、小工、佣人、佃农等下属来说就像家长一样,对下属的思想和人格进行统制。这些人在日本社会结构整体中虽然处于被统治阶层,但是他们在自己的“小世界”里却具有“小天皇”式的权威。<sup>③</sup>

日本法西斯势力并没有稳固的具有组织性的国民基础,与翼赞运动同时诞生的中央协力会议,也仅仅是个咨询机关,不过是个“下情上通”的机关。由此,丸山便主张,日本法西斯主义没有德国和意大利那样独自的国民组织,只是维持着明治以来的官僚支配的立宪体制。至于日本为何没有出现自下发起的法西斯运动,丸山认为,在法西斯运动的形成过程中,其来自下层势力的能量与这个国家民主主义的强度有关。<sup>④</sup>

丸山认为日本法西斯主义与其传统社会组织形态相关。在日本式的“集合体”世界中,“集合体”的存续和繁荣就是自身的目的,其成员为了达成这个目的就被要求不断努力,并且要为之牺牲和献身,这就是“灭私奉公”。由此在各种“集合体”当中,站在统治地位或集团的立场上就要求被统治者对“集合体”做出非常多的付出和牺牲。在日本整合了个人的“集合体”并不只有一种,而是呈现为家、村、国、工作单位等多重结构。<sup>⑤</sup>

中内敏夫认为,天皇制法西斯论与村落家族社会结构有关。天皇制的原理就是将日本的社会集团用家父长制的原理进行规范,将日本称为“一君万民”的家族国家。不仅在家族内,在工厂、学校也都如此。军队更是按照这个家族原理编成。兵营内,在“大元帅”面前百姓与富豪子弟的区分以及学历上的差别都已消失,成为一种共同体社会。<sup>⑥</sup> 不过,近来也有研究表明,在战时士兵及其家族之间存在着许多不平等,战前日本对于接受公的救济包括军事扶助者都有很强的偏见,在军事邮政、战死者墓碑以及军人食品上都存在严重的不公平。<sup>⑦</sup>

专门从农村角度分析日本法西斯主义特征的,还有神岛二郎的《近代日本的精神构造》一书。<sup>⑧</sup>

① 丸山真男『増補版 現代政治の思想と行動』、42—57 頁。

② 秦郁彦『軍ファシズム運動史』、原書房、1980 年、12 頁。

③ 丸山真男『増補版 現代政治の思想と行動』、63—66 頁。

④ 丸山真男『増補版 現代政治の思想と行動』、79—80 頁。

⑤ 丸山真男『増補版 現代政治の思想と行動』、157 頁。

⑥ 中内敏夫『軍国美談と教科書』、岩波書店、1988 年、37 頁。

⑦ 一ノ瀬俊也『皇軍兵士の日常生活』、講談社、2009 年、115—198 頁。

⑧ 神島二郎『近代日本の精神構造』、岩波書店、1961 年。

神岛认为日本天皇制的正统性来源于日本的传统自然村秩序。在自然村实体的瓦解过程中出现了一种反作用,这就是法西斯主义产生的背景。<sup>①</sup> 他认为自然村秩序包括以下五种原理:第一,神道主义。神道具有对共同体成员的情感、行为进行统合的机能,这与水稻生产相关,是古代氏族社会的产物,对此可以用“和”来概括。是以“魂与神”(个别心态与共同心态)观念为基础的。近代以来,与共同生产相关联的祭祀活动在农村依然保留,但祭祀形式被转用,法西斯时期的集体催眠就利用了这一点。第二,长老主义。古代社会的秩序原理就是长老统治,社会要依赖于知识和经验积累起的这种记忆和体验,由此,年长者就是有能力者。被长老支配的人将来也能成为支配者,由此便形成了支配的循环,所以在年轻一代中也可以看到这种保守意识。第三,家族主义。以家长为中心的统治权(家督的总领)构成了凝聚同族的结合原理。近代以来,虽然出现小家族,但是这个原理却被扩大到国家和社会层面。第四,身份主义。中世纪以来“一系型家族”<sup>②</sup>形成。作为构成自然村基本单位的“家”,在村落祭祀活动中有各种资格要求,由此形成“家格”(类似于中文的“门第”)的观念,出身“家格”不同其身份地位也不同。这种身份地位观念推而广之,在村落之间表现为村落的地位差别,即“村格”,对于国家来说就成了国体问题(因为战时日本认为其皇国国体是最好的)。第五,自给自足主义,即自己生产和自己消费的经济原则。在日本即使是遇到灾荒、饥馑或政治上的苛敛时,这种经济体制也不会解体,只不过是村落团体与外部的交涉会进一步增强。自古日本列岛与外界接触不多,很少关注外界,只是单纯地对外界抱有好奇心。近代日本人在“崇外”和“排外”之间动摇,其对外意识并不固定。在法西斯主义时期,援用“广域圈论”,主张建立一个自给自足的“圈”,这虽然具有“开放”的意思,但在内心却依然是“锁国”的。<sup>③</sup>

关于自然村对于人们观念意识的影响及其与天皇制法西斯论的关系,神岛提出五种意识,他认为法西斯主义的农村战争动员体制许多来源于自然村观念。第一,信仰生活中的“神 = 人”观念和“圣俗生活”的循环。日本宗教中存在“氏神”和“人神”这两个系统,两个系统相互融合,导出“神人合一”的意识,加上佛教轮回观念的影响,形成“现世”与“转生”的观念。法西斯主义时期就有了“天皇现人神”(即在世间以人的形象出现的神)的说法。按照日本的传统信仰在家祭祀先祖、在村祭祀氏神,在国家则祭祀英灵。法西斯运动初期为了“节约”,曾一度停止祭祀活动,但到 1942 年又要求各村复活祭祀活动以提振士气就是这个目的。第二,“努力 = 报酬”观念,自给自足经济要求人们必须勤劳生产。同时“一系型家族”也就是生产单位,这就形成了以“先祖”为核心的家族劳动经营形态。村落内还有“总有地”(共有土地),以避免村内各“家”之间的贫富过于悬殊。到战争时期,政策的重点从农家转变为村落,建立部落组合,开展“皇国农村确立”运动,强调以村为单位为国家贡献。第三,是社会生活中的“服从 = 保护”观念。在氏族制社会中,每个人只要为家族做出贡献就会得到保障,个人的生存之道就是服从,恭顺于祖灵就会得到庇护。近代以后强调地主与佃农之间的“温情主义”,到了战时则强调拥护国家,为国贡献,国家来保护国民。第四,是政治生活当中的“全员一致”原理。这个原理来源于祭祀时与氏神一起吃饭要融合气氛的传统。参加祭祀的全体成员要有共同心,在神灯面前心灵一致。由此成为自然村的一种传统。本来,全员一致是保证每个人的权利,但是为了避免各个人的意见不一致,无法形成决议,而又有了“村八分”(过去日本村落中对违反秩序者的处分。即在成人式、婚嫁、丧葬、建筑、火灾与水灾救援、生病、旅行、

<sup>①</sup> 神島二郎『近代日本の精神構造』、22 頁。

<sup>②</sup> 指日本父系直系家族传统。战前《皇室典范》规定皇祚一系不能分裂。《明治宪法》规定日本由万世一系的天皇统治。明治《民法》的家族法中规定尊重父系系谱、长男单独继承的习惯。

<sup>③</sup> 神島二郎『近代日本の精神構造』、24—27 頁。

出生、忌日十种交往中,除丧葬与火灾外,全部与之绝交)规范,以从制度上加以弥补。但是,这就会形成完全无视少数人意志的多数暴力。战争期间引用纳粹主义的理论,将“全员一致”复活,个人意志完全被抹杀。第五,对等外阶级歧视即“特殊部落”意识。将反体制势力作为等外阶级,视同邪恶、污秽和恐怖,进行隔离。例如法西斯时期对于国内其他宗教的镇压,将俄国共产主义也视为“特殊部落”。<sup>①</sup>由此,神岛总结认为,天皇制权力的根据就是日本自然村秩序,以中间层为媒介,中间层的安定便是天皇制稳固的基础。

关于村落“全员一致”的原则,守田志郎认为,由于村落内关于生产和生活的决议都涉及每家的切实利益,如果多数可决,那么少数人就会受到无法承担的损失,所以需要反复调整直到基本上都感到满意,但是要做到完全满意也不可能,这时就得靠“不得不忍耐”来达成“全员一致”。<sup>②</sup> 笹川裕史就认为,日本传统村落社会不允许“个人”的存在,村民都被严格地组织起来,这种村落结构十分适合总体战动员统制,村民们即使生活再艰难也只能依靠村落整体的协调,作为村落的一员来行动。因此在这里几乎听不到对于战时体制怀疑和批评的声音。<sup>③</sup>

在农村法西斯动员体制中还活跃着各种依据年龄划分的集团,青壮年成为推行战争动员的主力,这种跨越家族关系的年龄组织构成了战争动员体制的另一个重要方面。江守五夫在《日本村落社会构造》一书中对于日本村落的“年龄阶梯制度”与法西斯运动的关系进行了分析。他认为,明治国家将以天皇家为宗家的“家族国家”观念作为其统治正当性的根据。家父长制的“家”制度和“同族制”自然村秩序是天皇制统治的保证。但是,如果以家的制度来作为统治臣民的媒介,家族一般所固有的对于自家利益的关心就会成为国家掌握臣民的一种障碍,特别是近代以来伴随着市民家族的形成,这种障碍会愈益明显,就会出现厌战的、个人主义的情绪。为了消除人们这种对于“私”和家族利益的关心,国家又推行“年龄阶梯制度”,以此强化天皇制国家。这就产生了地方改良运动和“矫风组织”活动,推行官方青年团运动,将在乡军人会和青年团结合起来,在青年团之外再建立壮年团。国家通过这种“年龄阶梯制度”与同族自然村制度并列起来,以此最大限度地推行“灭私奉公”,把国民彻底卷入战争动员。<sup>④</sup> 矶田进等的研究则表明,村落青年组织既有独立于家族,增加地域凝聚力的作用,同时也承担作为村落的次一级组织即行动队的角色。<sup>⑤</sup>

日本这种根源于其传统自然村落秩序并与当时农村社会有着内在关系的天皇制法西斯主义与德国的那种通过反对传统权威和身份制道德规范而获得国民广泛支持的纳粹主义有着明显区别。<sup>⑥</sup> 日本法西斯主义的战争动员十分彻底,较之德国几乎没有抵抗。日德之间这种不同的动员体制也影响到战后两国关于战争责任的态度、记忆和在赔偿问题上的差异,值得深入思考。

## 二、天皇制法西斯论与农村战争动员研究

在从理论上分析天皇制法西斯体制与农村社会内在关系的同时,研究者们对于法西斯体制下利用村落共同体内所开展的战争动员进行了具体研究。

① 神島二郎『近代日本の精神構造』、41—58 頁。

② 守田志郎『日本の村』、朝日新聞社、1994 年、123—124 頁。

③ 笹川裕史・奥村哲『銃後の中国社会 日中戦争下の総動員と農村』、岩波書店、2007 年、34—35 頁。

④ 江守五夫『日本村落社会の構造 日本基層文化の民族学的研究 I』、弘文堂、1987 年、371—372 頁。

⑤ 矶田進編『村落構造の研究—徳島県木屋平村—』、東京大学出版会、1955 年、190—192 頁。

⑥ 关于德国纳粹的战争社会动员请参见村瀬興雄『ナチズムドイツ保守主義の一系譜』、中央公論社、1997 年、252—253 頁;池内紀『ヒトラーの時代』、中央公論社、2019 年、141—152 頁。

远山茂树等指出，在20世纪30年代出现农村危机的情况下，政府开展农村更生运动并与农村救济政策结合起来，具有明显的政治意义。运动首先是在“指定村”中展开，在县知事的领导下将村内有势力的人组织起来，建立更生委员会。委员会的成员以农业生产的中坚性人物为核心，取代了以前的寄生地主和中间商人，因此中小地主和富裕农民掌握了村落实权。在农村在地地主制得到强化，同时通过产业组合也为垄断资本提供了有利的市场条件。由于在债务整理时是以部落为单位负有连带责任，这样以部落为单位的农事组合便获得法律承认。由此邻保共同体就成为法西斯主义的社会基础。<sup>①</sup> 藤井忠俊也认为农村更生运动是形成法西斯主义动员体制的重要契机。通过以产业组合为核心的组织化消除了农民组合运动，协同组合主义和农本主义成为新的意识形态，这便形成了法西斯主义动员的广泛基础。<sup>②</sup>

森武磨认为日本法西斯主义的形成有三个基本要素：反革命、经济危机和战争。反革命指1928年到1929年间的“三·一五事件”和“四·一六事件”，1932年依据治安维持法对共产党进行检举的同时对工农运动也开始镇压。经济危机即昭和时代的经济危机，为了摆脱危机，日本走上了法西斯主义的道路。战争便是从九一八事变开始直到太平洋战争的十五年战争，特别是日中全面战争开始后，日本极力构筑总体战体制。这三大要因连为一体在这个时代同时形成，这就是日本法西斯支配体制出现的必然性。<sup>③</sup>

森指出，日本农村法西斯体制的形成来自于社会和国家两方面的作用，即20世纪30年代自下而上的法西斯主义运动与国家从上而下的对农村重组的这两种合力造成了农村法西斯主义体制的最终形成。作为农民运动左派的“全农会派”在1934年到1936年之间逐渐与“全农总部派”合流。日中全面战争爆发后，全农派改组为大日本农民组合，提出“维持和增进农业生产力”，主张实行“日满中综合的农业政策”以及向“满洲”移民。而在右翼农民运动<sup>④</sup>方面，由于1933年以后，左翼农民运动出现停滞，从社会民主主义“转向”的大日本农民组合与皇国农民同盟共同成为了推行“自下而上法西斯主义”的重要社会团体。到了1939年11月，新的农民运动发展出农地制度改革同盟，主张佃农土地国有化、建立土地管理制度和家产制自耕农，依靠正在发展的法西斯主义实现土地制度的改革。大日本农民组合、日本农民总同盟和日本农民组合都参加的社会民主主义农民运动和“日本主义”<sup>⑤</sup>的农民运动实现统一。另外，从农本主义向右翼农民运动的转换则是“自下而上的法西斯主义”的另一个社会基础。自治农民协议会发动的“拥护农民生活”请愿活动，以及长野、茨城、新潟的农民自治运动汇聚形成了地方大众的法西斯运动，1936年以后整合为皇国农民战线统一运动，由此成为“日本革新党”的支持基础。<sup>⑥</sup>

森认为由国家推行的“自上而下的重组”是法西斯体制形成的另一个因素。经济更生运动在吸取农民能量的同时推进了产业组合和农事实行组合的建立，这些组织承担了日中全面战争后国家总体战体制下对农业实行统制的任务。特别是1938年以维持、发展农业生产力为目的，限制地

① 遠山茂樹、今井清一、藤原彰『昭和史(新版)』、岩波書店、1969年、103—105頁。

② 藤井忠俊「日本ファシズムと民衆動員」、戸村政博編著『日本のファシズムと靖國問題』、新教出版社、1974年、43—45頁。

③ 森武磨『戦時日本農村社会の研究』、東京大学出版会、1999年、139頁。

④ 右翼农民运动是指由支持军国主义对外扩张的农村右翼势力所发动的农民运动。左翼农民运动是指以佃农为主体的贫困农民对地主阶级所进行的反抗运动，这个运动有社会主义政党团体的支持。

⑤ 关于日本主义，在战时国民运动研究会的文件中有详细说明，主要有皇室中心、奉公、献身和道义心等内容。参见国民运动研究会「国民運動とは何か」(昭和13年12月10日)、今井清一、伊藤隆編『現代史資料(44)国家総動員(二)政治』、みすず書房、1977年、88—90頁。

⑥ 森武磨『戦時日本農村社会の研究』、196—197頁。

主土地所有制的《农地调整法》出台,这是对 1932 年以来的更生运动中相对于土地所有而更主张经营优先的“生产农民”实行法律保障。这就意味着那些对生产力发展不利的不在地地主和不耕作地主的历史性失败。由此也回避了变革所有制而只是将生产力主义作为基本政策,用法律保障了农村“中坚人物”即耕作地主和中农阶层的生产活动。《农地调整法》的出台、地主团体机能的停止、农地制度改革同盟的成立和战时农业统制的组织化,这些法律和措施就成为推进总体战和法西斯体制的重要契机。自下而上和自上而下的法西斯主义运动相互结合促成了翼赞体制的确立。<sup>①</sup>

农村法西斯体制在地方上也有不同特点。森举出了三种类型。首先是东北型,以地主制为基础的农村组织具有顽强性,他们一贯企图增加地租或收回土地。地主势力要将雇农、贫农赶去“满洲移民”,另外还有把贫农层组织起来的翼壮团体(即大政翼赞会的外围团体)。这就把旧的地主统治秩序移入到法西斯体制之中。其次是近畿型,地主制被弱化,农民小资产阶级土地所有制得到发展,自耕倾向显著,由此成为法西斯体制下最安定的农业生产力基础。第三就是养蚕型,由于养蚕业衰退,地主制动摇和农民势力成长的这两种趋势相互抵制,成为最不安定的经济构造。在这里地主制解体,但自耕农也不稳定,最终都被法西斯主义的天皇制所掌控,在这方面作为更生运动核心的长野县最为明显。<sup>②</sup>

森认为,农村动员体制的形成与村落阶层变动相关。在战时农村体制下,通过其“人格和行动力”统帅全体农民响应国家政策的是那些新型“革新”领导者们,他们以耕作地主为核心包括自耕农上层和中小地主,同时自耕农的中坚势力和自耕兼佃户的上层中农等“农村中坚人物”的作用也不可忽视。为什么会出现这种状况?首先是在昭和农业危机的状况下,当“米和蚕茧的经济结构”被破坏时,培养维持安定的中农就成为国家的重要课题。由此开展了系统农会<sup>③</sup>的自力更生运动、农家经营改善事业和创设自耕农事业。其次,日中全面战争爆发后,面对粮食危机,国家竭力推动增产,这样作为农业生产担当者的中农层就成为国家最要掌握的力量。开展以系统农会技术员为媒介的粮食增产奖励活动,国家及其系统农会直接深入农村末端,通过统一品种、统制种植、配给肥料和统制劳动力等实现对农业生产力各种因素的控制。由此耕作农民成为了国家的协力者,这就导致了中农层的产生。第三就是在大正后期到昭和初期,由于小商品生产的发展和地租率的提高导致寄生地主制内在矛盾的激化,作为租佃争议中居于领导地位的自耕农兼佃户的上层和佃农上层等这些人的能量被国家吸收并重编。也就是说,由地主和佃户这种农村基本生产关系所构成的矛盾已经转变为依据农本主义和生产力主义而由国家对地主进行制约,作为战时农政中统一战线担当者的中农层便从阶级对立中脱离出来。<sup>④</sup>

宫泽正男编辑的《农民组合运动史》一书认为,在农业经济危机的情况下,农产品价格骤降,不仅是佃农,就是自耕农、中小地主也受到严重打击,以呼吁救济农村中这些阶层的势力为基础的右翼农民运动开始抬头。<sup>⑤</sup>北日本农民组合在人民战线事件<sup>⑥</sup>时,当其领导人被检举之后,其政策便发生“转向”,在新的行动纲领中提出了彻底进行农民自治的共存共荣,实行战时农业政策,扑灭共

① 森武麿『戦時日本農村社会の研究』、197 頁。

② 森武麿『戦時日本農村社会の研究』、234—235 頁。

③ 系统农会是指政府认可的各级农会组织。

④ 森武麿『戦時日本農村社会の研究』、262—263 頁。

⑤ 宫泽正男編集『農民組合運動史 増補改訂版』、日刊農業新聞社、1978 年、623 頁。

⑥ 指 1937 年和 1938 年日本政府对国内响应共产国际建立反法西斯统一战线号召、主张建立人民战线的左翼人士进行大逮捕的事件。

产主义,积极配合国家非常时局的政策。<sup>①</sup> 农民运动由此进入低潮,租佃争议在1935年达到高峰,到了1937年则大幅下降。<sup>②</sup> 林博史研究了法西斯主义形成过程中警保局的作用,认为“农村警察”积极介入到租佃纷争之中,在镇压农民运动的同时极力调节地主与佃户的关系,由此清除了实现法西斯化的障碍,为社会动员提供了条件。<sup>③</sup>

庄司俊作关注到20世纪30年代初期右翼农民法西斯运动与军部政变的关系。1932年日本发生了向国会请愿运动,要求国家资金更多地向农村倾斜。右翼农民不但批判现存政党与财阀勾结,还在九一八事变的排外风潮中支持对中国的侵略,主张“反资本主义”“反城市”的革新口号,要求制定农家负债对策和肥料资金对策,提倡向满蒙等海外移民,实行减少收入差距的工资改革等。正是在这种请愿运动的顶峰期出现了军部急进派的政变事件。<sup>④</sup>

美国学者杨格(Louise Young)在《总动员帝国》<sup>⑤</sup>一书中从近代日本发展过程分析了右翼农民运动出现的历史背景。自明治时期开始,日本以牺牲农业为代价发展城市和工业,农民负担沉重,由于农产品在与工业品的交换中处于不利地位,城乡工资差别扩大,大量劳动力进入城市。但由于失业、经济危机和疾病等原因,这些农民又不得不返回农村,这就使农民产生了强烈的不公平感。正是基于这种不公平感,农村改革主义者对于大资本、资本主义和政府以及与其相连的城市产生敌意。农村改革活动家们便提出要从城市腐败的阴影下保护农村。<sup>⑥</sup>

荒川章二以静冈县为中心分析指出,在特定地域里开展的军事动员活动促进了地方战时体制的形成。这些活动包括征兵、战争动员、守备队派遣、战争协力体制以及军队新设、军事演习、战争舆论等。他认为九一八事变后的地方动员体制有如下特征:第一,由军队——帝国在乡军人会——青年团为骨干开展彻底的组织动员和舆论工作。第二,以乡土部队即本地出身军人的出征和在前方战场活动为契机形成后方支援组织,发动彻底的战争动员。第三,由在乡军人会和青年团组织为出征士兵祈愿健康、祈愿武运长久并利用神祇组织,联合行政机构形成包括町村全体成员的战争狂热气氛。早在甲午战争时期,日本便在地域社会里由地方行政机关推动征兵活动,给予现役军人以“荣誉”,不仅是对士兵本人,还授予其家庭和亲族集团以“荣誉”,由此形成了出征士兵与地方社会的联系,推动了地方上的“国民化”过程。<sup>⑦</sup>

同样是对地域社会战争动员的研究,大门正克和森武磨认为农村的产业组织化发挥了重要作用。他们通过对庄内地区的村落史研究发现,在1920年到1930年期间,村落出现产业组织化,其起因是在经济危机之下小商品生产者出于扩大生产内需的要求。在这个过程中恒义会、产青连等产业组织虽然对于原有的村政秩序来说属于异类,但正是这些组织在战争时期的农村社会运动中发挥了重要作用。在经济更生运动中,村内成立振兴委员会,其成员既包括上层人士也有通过投票而参加进来的其他阶层人士,具有流动性。在翼赞选举时,以产业组合为后盾的人纷纷当选,他们与过去的名望家不同,代表了产业职能组织的利益。<sup>⑧</sup>

战时村内动员体制的形成渠道在各个村落也不尽一致,小林启治对三个典型村落进行了描述和分

<sup>①</sup> 宮沢正男編集『農民組合運動史 増補改訂版』、775—776頁。

<sup>②</sup> 宮沢正男編集『農民組合運動史 增補改訂版』、766頁。

<sup>③</sup> 林博史「日本ファシズム形成期の警保局官僚」、「歴史学研究」1985年5月号。

<sup>④</sup> 庄司俊作『近代日本の農村 農政の原点をさぐる』、吉川弘文館、2003年、161頁。

<sup>⑤</sup> ルイーズ・ヤング著、加藤陽子ほか訳『総動員帝国 満州と戦時帝国主義の文化』、岩波書店、2001年。

<sup>⑥</sup> ルイーズ・ヤング『総動員帝国 満州と戦時帝国主義の文化』、203頁。

<sup>⑦</sup> 荒川章二『軍隊と地域』、青木書店、2001年、304—305、292頁。

<sup>⑧</sup> 大門正克、森武磨編著『地域における戦時と戦後』、日本経済評論社、1996年、120、136、318頁。

析。首先是舟桥村的防空活动,该村以组织防空训练为契机强化了地域内的动员能力。弥荣村则是由村落统合组织更生委员会、振兴委员会完成了战时体制。青木村本来有农民运动,但是当农民抗议活动受到镇压后,在战时体制下这个村的独白性丧失,完全被行政机关所统治,被动卷入到战争体制之中。<sup>①</sup>

油井正臣认为军部主导的动员体制是通过军国主义教育和对地方青年的组织而形成的。日本陆军很早就开始关注总体战,深入研究了第一次世界大战中各交战国所形成的长期战争体制。小矶国昭写出《帝国国防资源》,永田铁山写出《关于国家总动员的意见》,提出国家总动员,要对一切资源进行最有效的统制和分配,这就包括国民动员、产业动员、交通动员和财政动员等各方面。<sup>②</sup> 1915 年,日本陆军组成临时军事调查委员会,研究参战国的总动员体制。1916 年提交的报告书《参战诸国的陆军》中提出,为了确保资源必须建立自给自足圈,实行战时产业动员,确保劳动力,对运输和通信进行统制。其中特别强调了国民精神的团结,要在观念上宣传国体论,排斥反体制思想。军部中积极推动总体战的还有田中义一,他组织建立帝国在乡军人会。通过对德国的考察,他特别关注德国青年组织及其教育状况,归国后便计划组织统一的青年团。他提出青年团员的年龄应在义务教育结束后到参加征兵体检前,最大 20 岁左右。青年团不是自治团体而是教养团体,要与帝国军人会直接联系,以统一青年思想为目的。其后又建立青年训练所,按照军国主义思想教育青年,以建立适应总体战的国民统合与大众军队的基础。<sup>③</sup> 关于农村青年训练所的情况,近年发现的一名农村青年的日记中有详细记载,作为征兵前的教育、训练十分严格。<sup>④</sup>

在乡军人会是推动农村动员体制形成的骨干势力。藤井忠俊认为在乡军人会带有日本特征,是贯彻军国主义思想和推动地方军事化动员的重要组织。藤井分析了农村在乡军人会的产生过程。自近代征兵制实行以后被征召参军的年轻人往往会有不平等感,因为在征兵时,如果有钱的话就可以找人代替当兵,其后这项规定虽然受到批评而中止,但是高等教育机构的学者依然可以延缓,出国者也可以是特例,这样就造成了如果有钱就可以逃避兵役的状况,上层家庭很容易逃避兵役。面对这种不平等感,日本不是采取由国家予以补偿的方法,而是在共同体内部予以应对。在村落内成立尚武会或征兵义会,对于出征者召开欢送会,回村时举行欢迎宴会。这不是救济而是一种荣誉上的安慰,其费用则由村里的有钱人负担。另外,将复员军人组成士友团,其目的是让回乡军人不要做出有损军功和荣誉的事。由于回乡军人发生犯罪会被褫夺勋章,为此就需要加强对回乡军人的教育管理,许多地方便成立了军人共励会。1910 年成立了统一的在乡军人会,其成员的标志是都有一个奉公袋,内装勋章、军队手册、存款存折(注意每天节约以多存款)等。在乡军人会不但受町村的领导还要服从军部的管理。1914 年的军队教育令提出“良兵就是良民”的口号,强调要塑造“优良的国民”。在乡军人会就承担这项军国主义教育的任务。日本的在乡军人会几乎不进行救济活动,这一点与西欧的在乡军人会有很大不同。在乡军人会的主要任务是与村落原有的青年会合作,推动所谓的道德改善。这些道德包括身体健壮、意志刚强、忠君爱国;富有义务精神;注重“协同、规律、服从”的三大“德义”等。例如,过去在农村开会时往往不准时,在乡军人会就强调遵守时间,服从纪律,认为这是军人的基本素质。在农村振兴活动中也按照在乡军人会的意见,提倡“早晨早起,精神饱满,严格遵守时间,甘于粗食粗衣,保持勤俭,率先参与公共事业”。<sup>⑤</sup> 在乡军

① 小林啓治「村と動員体制」、『年報 日本現代史』第 22 号、2017 年、1—40 頁。

② 小林英夫『帝国日本と総力戦体制』、吉川弘文館、2004 年、105—107 頁。

③ 油井正臣『軍部と民衆統合——日清戦争から満州事変期まで』、岩波書店、2009 年、135—151 頁。

④ 井上佳子『戦地巡歴 わが祖父の声を聴く』、弦書房、2018 年、28—31 頁。

⑤ 藤井忠俊『在郷軍人会 良兵良民から赤紙・玉碎へ』、岩波書店、2009 年、14—15、20、49、58、69、70 頁。

人会还组织设立忠魂碑、举行招魂仪式、捐献飞机等活动,成为在地方上维护征兵制的最主要组织。<sup>①</sup> 油井认为,正是由于学校军国主义教育的展开和在乡军人会、青年团的建立,使得军事化动员进入到地域社会。<sup>②</sup>

关于战时日本普通民众对于战争动员的态度,研究者间有不同认识。南相虎对此有过总结,比如安田常雄认为民众对于战争动员只是一种被动的姿态,但是板垣邦子则认为从农村振兴的角度看农民对于战时动员政策是积极、能动地予以支持的,因为他们对于战时革新抱有很大期待。南相虎通过对一位叫大川竹雄的农民进行分析后认为,大川在战争期间将农业的意义上升到“神圣”和“国防”的高度,并为此感到自豪。可见,战时作为“国家的一员”的这种战争动员观念已经渗透到最基层。对此,仅仅用国家对社会的强制是无法解释的。当然这位农民对于农业的这种认识是与其追求经济和社会地位上升的企图有关,他的这种想法与国家的农业政策有一致性。不过,这位农民对于国家动员中的一些不公也有埋怨。<sup>③</sup> 鹿野政直通过对一份农村青年杂志的分析,认为农村青年希望打破村落内的阶层性,要人们自觉地将自己与国家直接联系起来。在乡军人会则对于促进农村青年主动参与改革、自觉为国家担责方面发挥了重要作用。<sup>④</sup>

关于农民对战争的态度,吉见义明通过对日本社会底层即草根阶层的法西斯运动所进行的深入研究,发现法西斯运动有着广泛的民众基础。<sup>⑤</sup> 吉见根据 1937 年末企划院产业部的调查《事变下农山渔村的思想动向调查》等资料分析发现,在农村地区,中流以上的民众生活有保障,他们对于所谓“圣战”基本上都积极支持。但是,中流以下的民众由于战争的持续影响到其生活,因而对于“圣战”的宣传不容易接受,他们要求战争尽早结束。但是,仔细分析中流以下民众的心态就会发现他们希望战争尽早结束是与其个人的具体利益以及权利挂钩的,比如战争若再持续下去,自己的第二、第三个儿子就要被征兵,他们希望在皇军牺牲的地方建立起日本的统治以确保本国的权益等,可见在最底层民众中也明显存在“草根帝国主义意识”。所以,不能说中流以下的民众不支持战争。另外,在农村中对于国民精神总动员中提倡节约以降低消费和增加储蓄等降低生活水准的要求也是有所反对的。与在战争中受益机会较多的城市不同,农村民众自甲午战争以来就付出了很多牺牲,他们对于节约宣传抱怨说现在还能再做什么?他们支持战争的动机就是如何改善现在的低水准生活,因而对战争领导体制不满,期待战争结束后生活得到改善。

关于农村青年参军后的感受,吉见发现农村青年入伍后比较满足,适应军队生活。对于出征士兵来说,他们虽然一方面担心走后家中的状况,另一方面到部队后就从艰苦的农活中解放出来,可以每天洗澡、吃好饭、穿上漂亮的皮靴,还有工资往家里寄。与在农村相比,军队里有一种不分贫富和身份的“平等”。在军队接受教育可以使自己的才能、身份得到提高。如果能当上下级军官如伍长、军曹等则在复员后就可以成为村里的领袖。<sup>⑥</sup> 大岛孝一也认为,农村青年把参军作为一种“奉公”,与艰苦的农活相比,在军队里能一日三餐并得到教育,他们比城市青年更加适应军队生活。<sup>⑦</sup> 不过,近年关于战时日本士兵精神创伤的研究表明,在上下等级森严的军营生活中由于经常受到上

① 藤井忠俊『在郷軍人会 良兵良民から赤紙・玉砕へ』、338—340 頁。

② 油井正臣、藤原彰・吉田裕『日本近代思想大系 4 軍隊 兵士』、岩波書店、1989 年、473—477 頁。

③ 南相虎『昭和戦前期の国家と農村』、日本経済評論社、2002 年、8—9、207, 231—232 頁。

④ 鹿野政直『兵士であること 動員と従軍の精神史』、朝日新聞社、2005 年、119—124 頁。

⑤ 吉見義明『草の根のファシズム 日本民衆の戦争体験』、東京大学出版会、1996 年。

⑥ 吉見義明『草の根のファシズム 日本民衆の戦争体験』、13 頁。

⑦ 大島孝一『戦争のなかの青年』、岩波書店、1985 年、94 頁。

司斥责以及私下制裁,士兵患上精神衰弱和精神分裂等精神疾患的也不在少数。<sup>①</sup>

关于农村青年的战时心理状态,吉见义明根据一位农民的战时日记揭示出了一般农民的心态变化。山形县有一位农民叫阿部太一,他的战时日记记述得十分详细。太一是佃户家的长子,家中有父母、妻子、妹妹和两个弟弟。他们家在村中的社会地位很低,直到 1936 年才买到了村落会议的成员权,他为了自己和家庭的经济、社会地位上升而顽强努力。在经济危机时他受到马克思主义的影响,当听到共产党被检举时他认为是现在的社会制度有问题,对于九一八事变他也持有疑问。日中战争全面爆发时他开始也不太关注,专心于农业生产。但是,村里最初的征集令将他用来耕作的马作为军马征收,由此受到冲击,产生不安。其后,他弟弟参军,这给他家经济上带来好处。不但得到了“兵役义救金”(捐款救助金),特别是在村里举办“中国事变一周年纪念武运长久祈愿祭”时,他们家受到招待,父亲收到了盒装点心、杏和护身符等,他们感到这是很高的荣誉。其后,政府实行大米强制征购,对化肥、农具等也实行统制。太一对于大米强制征购虽然也有不满,但还是积极地参加了村里的战争支援活动,成为部落会常会的经济班成员(后来升为班长),他还成为村里大日本翼赞壮年团成员,由此他完全投身到支持法西斯战争的动员活动之中。<sup>②</sup> 可见,战时普通农民对于战争基本是支持的,这与他们改善境遇的要求相关。安田常雄的研究表明,农民对于军部和政府的政策存在着“爱国心”和“生活利益”的两种心理状态。他们对于现实政策有时在可能范围内表示不满,但他们又被“东亚新秩序”这种空泛宣传所吸引。他们即使发泄不满也只是针对农会和产业组合干部,认为其违反了“经济的正义”,但这是以接受军部政策为前提的。<sup>③</sup>

### 三、关于总体战体制论的争论与农村战争动员研究

战后日本经济曾出现高速增长期,日本为什么成功引起了研究者关注。一些人十分自信,强调这种模式的先进性,并从战后发展与战时体制关系的角度进行分析,由此出现了关于战时与战后关系的研究。特别是在冷战结束后,战争和冲突的形态发生变化,加上后现代主义的影响,导致 20 世纪 80 年代末期出现了总体战体制论。对于这种历史修正主义出现的社会历史基础,吉田裕已有详细分析。<sup>④</sup> 当然这种理论的出现也有其学术史的背景。

现在总体战体制论已经成为日本关于战争动员研究的主要范式,大多数学者均受其影响,农村战争动员研究也不例外。许多研究者受总体战体制论的影响,从“战前”与“战后”连续性角度考察农村战争动员,对于战时农村动员政策及其影响持肯定或非价值判断立场的研究越来越多。本节将结合总体战体制论产生的背景及围绕这种范式所展开的争论来梳理近年日本农村战争动员研究的最新动向,以深入解析出现这种研究观点的思想背景。

关于总体战体制论产生的学术史背景和过程,森武麿曾有很好的总结。他认为,20 世纪 90 年代对于日本史学界来说是一个重要的转折期。从 1945 年战败到此之前都属于“战后历史学”<sup>⑤</sup> 阶段。受到战败冲击,研究的关注点是对于这场侵略战争发生的原因和性质的分析,一般是从与欧洲

① 中村江里『戦争とトラウマ 不可視化された日本兵の戦争神経症』、吉川弘文館、2018 年、163—166 頁。

② 吉見義明『草の根のファシズム 日本民衆の戦争体験』、7—21、86—89 頁。

③ 安田常雄「戦中期民衆史の一断面—ある生活記録の紹介を通して—」、『年報・近代日本研究 5 昭和期の社会運動』、山川出版社、1983 年。

④ 吉田裕『日本人の戦争観 戦後史のなかの変容』、岩波書店、2005 年、143—149、279—284 頁。

⑤ “战后历史学”是指在对战前皇国史观和亚洲发展“停滞论”批判的基础上出现的史学,在主张实证研究的同时运用历史唯物主义或近代主义展开研究。

国家的对比中揭示近代日本所带有的后进性、封建性和前近代性等特征。代表性的理论是马克思主义史学和丸山真男、大塚久雄的近代主义理论。但是,随着20世纪80年代年鉴学派、数量经济史、历史人口学和世界体系论的出现,特别是20世纪90年代后现代主义的传入,“国民国家”论成为主流,“战后历史学”开始凋零。

总体战体制论出现的另一个学术背景是关于“战前”与“战后”连续性的研究。以往日本学界对于“近代日本”和“现代日本”的划分是以1945年8月15日为界的。“战后历史学”将战前和战后严格区分开来,战前是天皇制、军国主义和法西斯主义,战后则是非军事化和民主化。强调战前与战后的“断绝”。但是针对这种非连续性的“断绝”论,20世纪70年代开始出现强调其关联性的“连续”论。首先是在经济学界,大内力批判战前的马克思主义讲座派理论,认为日本也符合资本主义的一般发展阶段论。同样经历了自由资本主义、帝国主义和现代国家垄断资本主义的阶段,日本的特殊性并不是由于其具备固有的特质,只不过是在发展阶段上的“落后性”而已,战前与战后有连续性。以世界经济危机为契机,1931年制定的通货管理制度十分重要,依据通货膨胀对策加强了对劳动力的管理,开始形成国家垄断资本主义,因而战前与战后是连续的。

有些研究者将现代资本主义的起源追溯到第一次世界大战,以此强调战后资本主义与战前的连续性。加藤荣一通过对第一次世界大战中德国的分析,认为作为现代资本主义的特征,即在“举国一致”目标下的劳资同权化、福利国家化是从第一次世界大战中的总体战以及魏玛体制开始的。日本史研究者也认为日本帝国主义开始的起点在第一次世界大战和俄国革命时期。20世纪70年代,东京大学社会科学研究所出版“战后改革”系列丛书。这样,对于战后历史的评价就从“革命”改为“变革”再变成“改革”。从这种用词轻重的变化也可以看出关于战前与战后“断绝性”的革命论历史观的弱化,而强调其“连续性”的认识在逐渐增强。

不仅从经济学角度,在政治学方面也有强调这种连续性的研究。松尾尊兑、田中彰等认为大正民主主义和战后民主主义有连续性,从自由民权运动到大正民主主义直到战后民主主义都是连续的,战后和平宪法并不是美国强加的,而是由自由民权运动以来日本民众的内在要求所决定的。

这种连续性研究的进一步发展就是森武麿所指出的,到了20世纪90年代关于战前与战后“断绝”与“连续”问题的讨论出现了全新的视角,即不仅主张“战前”和“战后”是连续的,还在这中间加上了与“战时”的连续性问题,其典型就是总体战体制论的出现。由此带动了“战时”研究的变化,在学术界出现了关于“战时”与“战后”关系的热烈讨论。<sup>①</sup>

关于总体战体制论的出现背景,高冈裕之认为,在第二次世界大战结束50年之后冷战终结,世界范围的政治经济结构的变化使得战后体制被动摇以致终结。另外,后现代主义带来了人们对于“近代”的批判和怀疑。总体战体制论恰恰与此前的那种从战时日本的“半封建”“前近代”“非合理”的方面所得出的天皇制法西斯论相反,强调战时体制“近代的”“现代的”“合理的”方面。当然在日本出现这种右的观念的原因还有对“战后民主主义”评价的相对化以及对战后日本经济高度发展这一时代认识上的变化。正是由于这种“脱战后”意识使得总体战体制论在20世纪90年代后期开始广泛影响到社会科学领域以及新闻报道方面。所以在战后体制结束的同时,“战后思想”的主导权也随之丧失。<sup>②</sup> 岩崎稔也认为,山之内靖提出的总体战体制论与20世纪80年代末柏林

<sup>①</sup> 以上内容均来自对森武麿如下文章的概括和引用。森武麿「総力戦・ファシズム・戦後改革」、倉沢愛子ほか編『岩波講座 アジア・太平洋戦争1 なぜ、いまアジア・太平洋戦争か』、岩波書店、2005年、125—162頁。

<sup>②</sup> 高岡裕之『総力戦体制と「福祉国家」 戦時期日本の「社会改革」構想』、9頁。

墙倒塌，失去对抗者的资本主义由新自由主义进行改组的历史背景有关。<sup>①</sup>

总体战体制论提出的标志是 1988 年山之内靖发表的《战时动员体制的比较史考察——为了理解今天的日本》一文以及其后他与别人合编的《总体战与现代化》一书。在前一篇文章中，山之内首先提出战时动员体制对社会的重大影响，强调了“战场”所带来的深远影响。他认为，在战争社会史上较之于“断绝”，其“连续”的方面则更加重要。总体战体制就是为了应对在平时不会发生那种政治或意识形态状况，因此这种体制会引起社会构造的变化。他根据当时欧洲学界关于战争期间与战后关系的社会经济史研究，归纳出关于“战时”与“战后”关系上的四种论点。第一种认为，战争动员体制虽然带来变化，但由于战争是非日常的状态，所以当战争结束后又恢复到原有平衡状态，也就是战后经济社会的发展背景，是将战争期间除外的，只与战前有连续性。第二种认为，战时动员体制是战前就开始孕育了的内在的结构性能量，由于战时国家权力的杠杆作用而被从上向下推进。因而考察战后的社会构造不能离开对战时动员体制的研究，战前的社会结构变化已经规定了战后的发展。<sup>②</sup> 第三种认为，战时动员体制虽然不是在社会经济构造中可以任意决定的，但因为战时特殊状况引起了意识形态或上层建筑的变化，继而又由国家对下层社会的统合政策进入到制度领域并具体化，这在战后发挥了不可逆转的影响。第四种认为，战时动员体制即使是非合理的，但是为推动战争，通过严格命令将资源和制度都服务于战争，从而实现了合理配置。

山之内靖引用了大河内一男的如下观点，即日本的战时体制是以外出打工型的这种前近代的劳动关系为前提的，但由天皇制意识形态的精神动员实现了对劳动者的统合。战时动员体制使得日本型劳动关系所带有的前近代特殊性遭到解体。由此山之内认为战争时期国家这种强大权力下的合理化推动了日本近代化的发展。

山之内认为战后资本主义已经从大量生产体制向柔性生产体制转变，也就是民族国家的联合企业垄断统制和劳动组合团体的统制力在减退，取而代之的是企业与企业中的劳动者之间的共同利害关系得到加强，企业与劳动组合携手在设备投资、劳动力配置和雇佣政策上相互柔软地应对。在这种转变过程中，英国、美国和法国的大量生产体制造成了经济停滞，而西德、意大利和日本却迅速转变到柔性生产体制。这样看来，罗斯福新政体制到了战后已经过时。

山之内强调，不应忘记现在正向最先端迈进的、受到世界瞩目的日本产业组织与战前的联系。即在战时动员体制下对跨行业劳动组合实行镇压的历史，正是由于这个镇压的历史造成了早熟的公司劳动组合形态的形成。现在罗斯福新政体制与法西斯体制的比较研究已经不是历史研究的重心。世界史上先进的后现代社会的典型是日本，虽然有法西斯主义的黑暗历史，但是现在却拥有以公司劳动组合为核心的坚强的劳资关系，这个反差不能被忽视。山之内认为，无论是罗斯福新政体制还是法西斯主义体制都是资本主义先进国家由资本对社会各种能量进行调控的过程，体系化的世界资本主义都是以强有力的国民统合作为前提而登场的，这样在历史上就带有了压制的色彩。但是，现在考察战时体制，就要注意到日本这个柔性生产体制的典型。<sup>③</sup>

山之内靖与考秀曼 (J. Victor Koschmann)、成田龙一合编的《总体战与现代化》<sup>④</sup>一书影响更大，标志着总体战体制论的形成。考秀曼在该书序言中提出，当第二次世界大战刚刚结束时，日本

<sup>①</sup> 岩崎稔「近代の帰趨を問いつづけて 追悼 山之内靖先生」、『クヴァドランテ：四分儀 地域・文化・位置ための総合雑誌』(16)、2014 年。

<sup>②</sup> 早在战时，日本就有关于农民运动的发展与战时中共政策关系的研究，揭示了农民运动从战前到战时的发展、扩大过程。参见尾崎秀実「独ソ開戦と重慶の立場」、『尾崎秀実著作集』第 3 卷、勁草書房、1978 年、262—264 頁。

<sup>③</sup> 山之内靖「戦時動員体制の比較史的考察—今日の日本を理解するために—」、『世界』1988 年 4 月号。

<sup>④</sup> 山之内靖、ヴィクター・コシュマン、成田龍一編『総力戦と現代化』、柏書房、1995 年。

的主流观点是“进步史学”，本书则是从各种角度对其进行批判和再思考，因为这种史学只是对战前作为学术权威的历史学和国粹主义进行批判。但是从 20 世纪 60 年代开始在对战争期间处于统治地位的秩序进行修复的同时，对于战后体制中日本的成功已经逐渐被肯定化。该书的执笔者们对于战后的意识形态和各种制度是从战时就已经实行的那些连续性上进行分析的。20 世纪 80 年代以后出现的历史观包含着对总体战体系的这种认识，这就是抛弃了将“战后”与“战时”分割开来观点，认为这两个时期在很广泛的方面都存在着共同性的联系。<sup>①</sup>

山之内靖在该书关于研究方法论的序论里提出要将总体战和社会系统论综合起来。他认为，要注意到近代社会形成以来，第一等市民和其他等级市民存在着的阶级区分，而近代社会作为强有力国民国家就必须实现政治上的统合，由宗教的价值观所塑造的具有权威意识的市民就是其重要前提。日本 1890 年发布的“教育敕语”就是意识形态上的原则，具有这种意识的市民才是真正市民，其他的则成为第二等、第三等市民。但这样就会造成一战期间俄罗斯那样的社会危机。总体战不只是将一国的资源动员起来，还包括将人力资源也全部动员起来以达到战争的目的。而低等级的市民便成了实行总体战体制的重大障碍，因为他们对于推动战争缺乏内在的动力。由此纳粹德国就实行了“强制均质化”(Gleichschaltung)，这也被称为“希特勒社会革命”的一部分。把带有统治世界使命的日耳曼民族的这种意识形态与非日耳曼民族进行区别，进而排斥犹太民族。在肩负着统治世界任务的集团内部，以总体战时代的“民族命运共同性”为口号，要取消所有成员间社会身份上的差别。总体战体制就是要解决近代社会成立以来所包含的纷争和对抗，使全体人民在国民共同体的“命运一体性”口号下统合起来。这样，“强制均质化”就不仅仅是促进了支持战争的这一非合理状况，而是在对人的资源全面动员的同时也承担了不可避免的社会革命使命，由此则促进了合理化的发展。山之内主张，总体战体制就是形成机能主义的组织，这是实现系统社会的重要阶段。第二次世界大战后各国都复归到和平的日常体制，但是，这种复归并不意味着是复归到战前的状态。各国社会都走上了由总体战体制所促成的，经过社会机能主义改造的新轨道上。从这个角度来说，由总体战体制所改造的结果就是“从阶级社会向体系社会”的变动。

山之内在另一篇文章中说，经历了总体战时代，我们的社会已经消除了公共与私人之间的区别。总体战给社会带来了巨大的变化，其中最重要的是政治公共性失去了其独自的领域，已经与市民社会和家族层面融合起来，家族生活已经带有公共的性质，消费生活也通过劳动主体的再生产把人的资源作为战争动员的基础。大河内一男的社会政策理论认为“社会综合资本的合理性”，不只是将家族及其附带的消费生活，甚至把国家也作为社会循环的一部分而重新组织，这是一种彻底的现代化思想。<sup>②</sup>

山之内靖对于总体战体制予以高度评价，他主张总体战体制强化了国民共同体的命运共同性，提出了许多相应的社会政策。这种战时政策将阶级对立转化为制度性的劳资交涉，或者使得民族差别被市民权的平等所“稀释”，对于服兵役市民的死亡和战争伤残的补偿措施，让权力的社会化更加普及。总体战时期的社会政策就像株式会社那样从企业层次开始，权力的社会制度化上升到以全体社会为基准的原则。山之内认为塔尔科特·帕森斯(Talcott Parsons)的社会学就是为适应这种社会转变而出现的。在帕森斯那里，国家没有占据特殊的位置，仅仅是以政府的面貌出现。这个政府对于企业、家族以及其他组织仅仅是提供只有政府才能提供的服务而已。国家没有区别于市民社会的特殊性质。国家已经降为与市民社会同一层次，家族也与市民社会处于同一水

<sup>①</sup> 山之内靖、ヴィクター・コシュマン、成田龍一編『総力戦と現代化』、I—V 頁。

<sup>②</sup> 山之内靖「Ⅱ 戦時期の社会政策論」、『社会政策叢書』編集委員会編『社会政策叢書』第 22 卷、啓文社、1998 年。

平。按照山之内靖的解释,帕森斯认为市民社会完全是由个人的工具主义即合理主义所支配,在这种社会,其秩序靠外部的强制权力来调整。而在系统社会中,所有成员都发挥着不可或缺的机能作用,权力在社会的所有领域“扩散”,社会全员相互支持共同行使权力,实现了集合体利益系统机能的一元化。权威和权力同质化,发挥着维持社会安定的系统机能。山之内在另一篇文章中认为社会系统论是近代社会科学的集大成,从 19 世纪到 20 世纪初的社会科学都是把精英与大众区分开来,这是包括韦伯学说在内的社会科学的基本观点,而伴随着新的社会运动的出现,已经超越了精英和大众的界限,与这种变动相适应的就是社会系统论学说。<sup>①</sup>

其实,帕森斯的机能构造主义社会学之所以具有广泛影响与 20 世纪 60 年代美国的繁荣和当时的东西方对立的状况具有密切关系,带有冷战色彩。许多人用帕森斯的社会学来说明某种社会为什么繁荣,某种社会为什么未能发展。山之内的观点也属于这类研究。

山之内认为在总体战体制下消极的个人主义被大幅削弱。他引用经济学家大河内一男的观点说,以往的经济学以生产活动为中心,但是消费活动也十分重要。消费生活应该成为经济学的中心问题。战争动员体制就是将战时的生产和消费统一起来,具有合理性。所以战时动员体制所推进的合理化不但涉及公共生活还包括私人生活,创造了包括所有生活领域的系统循环体制。战后日本民主主义达到高峰,这种民主主义受到战时动员体制所形成的系统社会的强大影响,战后实现的福祉社会与战争国家可以画等号。现在的劳动阶级已经与马克思当初所预言的不一样,他们已经在国民国家系统内部被统合起来。这与后期马克思的观点不同,符合早期马克思主义即费尔巴哈所主张的人们能够相互理解相互连带的观点。<sup>②</sup> 山之内的论文不但观点激进,而且理论框架宏大,读起来比较难以理解,许多理论和概念缺乏具体说明和严密论证。

在《总体战与现代化》一书中,雨宫昭一对日本总体战体制与中间层的关系进行了论述,他认为在 20 世纪 20 年代到 40 年代之间,旧中间层发生了重大变化。从 20 年代到 30 年代初期,虽然旧中间层在地域社会中依然参与政治、行政活动,但这是以其他集团也存在的多元化为前提的,在地方社会的管理上其他集团和下层人士的参与在不断扩大。从 30 年代中期开始,急速推行总体战的国家不允许地域社会中存在差别,通过消除社会对立而走向一元化。地域社会的管理体制从水平结构向垂直结构变化。这不仅是从上向下的强制要求,还存在下层自身的诉求,一些阶层的困难改由国家来解决。这种自己革新的旧中间层就成为推动总体战体制形成的社会国民主义派和国防国家派的社会基础。由此,从上向下和从下向上的两种力量在社会基层相互配合。20 世纪 20 年代,原来的非主流势力和下层人士在地域社会中的影响扩大,而通过自己革新和国家推行的垂直一元化政策,使得他们与旧中间层结合起来。在这期间日本实现了重化学工业化和“下降型的均质化”,从而消除了“上流”与“小民”的区别。由抑制医生集团的独立性实现了“国民皆保险”,达到了社会的平等化和有效率的合理化。这种变化是不可逆转的。平等化和合理化是总体战体制所带来的一个重要“成果”。<sup>③</sup>

在《总体战与现代化》作者之外,井上寿一也有类似的观点。他认为,在战时体制下,农民运动出现了自我抑制,走上调和路线,加上政府的调整政策,农户间经济差距缩小。地租减额运动也有

<sup>①</sup> 山之内靖「システム社会における社会科学の方法—『社会科学のゆらぎ』から『ゆらぎの社会科学』へ—」、『社会情報』第 2 卷第 2 号、1993 年 2 月。

<sup>②</sup> 山之内靖「方法的序論 総力戦とシステム統合」、山之内靖、ヴィクター・コシュマン、成田龍一編『総力戦と現代化』、35—40 頁。

<sup>③</sup> 雨宮昭一「既成勢力の自己革新とグライヒシャルトウングー総力戦体制と中間層」、山之内靖、ヴィクター・コシュマン、成田龍一編『総力戦と現代化』、245—259 頁。

节制,减租只限定在出征士兵的家庭。在租佃关系中发生诉讼时如果当事者是出征士兵,在对佃户不利时则可向政府请求停止涨租。当时的农民也不只是忍耐,有的农民组合在开会时除通过感谢“皇军”的决议外,也要求政府制定对作为军粮仓库和提供兵员主体的农村实行新政策,例如制定防止生产力减退和免除农家生活不安的应急对策。人民战线事件后,农民运动已从阶级斗争路线转换为阶级协调路线,在自行抑制佃农运动的同时对政府的《农地调整法》和《农业保险法案》也积极支持。对有利于地主的调和政策,农民们也提出如果不适当解决租佃关系就不能排除摩擦,就实现不了真正的农村战时体制。在战时,一些农民由于生活困难对战时统制不满,特别是佃农的抗议活动又有所增加,为此,战时在农村就不得不进行“均衡化”,这就导致了下层农民经济地位上升和地主阶层经济地位下降。另外,战时城市和农村间的差距也在缩小。许多农民成为城市劳动者或到城市打工,农民在意识上也开始城市化。<sup>①</sup>

《总体战与现代化》的出版引起学界热烈讨论,1996年5月27日,在关于这本书的共同评论会上,作者和讨论者们进行了白热化的争论,会议大幅延长。<sup>②</sup>在此后的研究中,关于战争动员的著作几乎都要引用或介绍山之内靖的观点。<sup>③</sup>由此关于战时与战后关系的研究在学界开始流行。例如小林英夫指出官僚主导的日本型经济体制与战前动员体制有重要关系。<sup>④</sup>福井绅一也认为作为总体战体制经济参谋部的企划院在战时制定了《经济新体制确立要纲》,将资本与经营分离,把企业目标从利润转向本来的生产目的,虽然战时这被财界批判为“赤化思想”,没能实行,但是这个文件的起草者们在战后吉田茂内阁及其后的经济政策制定上发挥了作用。<sup>⑤</sup>辛岛理人则将战时总体战研究扩大到殖民地领域并与战后国际秩序演变联系起来思考。<sup>⑥</sup>不过,《年报 日本现代史》出版专辑发表了对《总体战与现代化》的系列书评,对其基本观点展开批判,出现了关于总体战体制论的争论。

赤泽史朗认为《总体战与现代化》与以往关于总体战政策及战争动员的研究不同,是从后现代主义角度认识总体战的。他指出,山之内靖对后现代主义和帕森斯的理解均带有自己的主观立场。山之内对“阶级社会”“系统社会”和“总体战体制”等基本概念没有给出明确的定义,他只是强调总体战体制下的社会“平准化”与“系统社会”中公私领域的相互渗透,但对总体战体制与大众社会有何具体联系却几乎没有说明。山之内把法西斯主义和反法西斯主义阵营的战争动员体制都看成是一种社会政策的充实和改革,但是现在的一般观点则认为反法西斯阵营与战后福祉国家的形成有关,而德国和日本这些法西斯阵营国家的社会政策和价值观均不承认劳动者的权利,这是与其独自的、排外主义意识形态相一致的,其政策的实施也不彻底。但是,山之内却将这种通行观点简单否定,把纳粹的“强制均质化”夸大为“取消社会身份差别”,并将其看成是在法西斯和反法西斯阵营间共通的概念,完全忽视了法西斯主义与民主主义的根本区别。

赤泽认为,在以社会为对象的学问领域,即使是在对事实的认定上也不能脱离最基本的价值观。把法西斯主义与民主主义等同的山之内的观点并不是基于实证分析,而是出于一种先验性的价值判断。山之内认为经过总体战的“系统社会”在私人领域和政治系统中与公共性已经没有区别,现代西方就是全体主义的一种。现代民主主义虽然出现了私人领域的变化和管理的社会化,但

① 井上寿一『日中戦争下の日本』、講談社、2007年、112—115、172—174頁。

② 赤澤史朗ほか編『総力戦・ファシズムと現代史』、『年报 日本现代史』1997年第3号、II頁。

③ 参見テッサ・モーリースズキ「まえがき」、倉沢愛子ほか編『岩波講座 アジア・太平洋戦争3 動員・抵抗・翼賛』、岩波書店、2006年、VI—XI頁。

④ 小林英夫『満鉄が生んだ日本型経済システム』、教育評論社、2012年、166—169頁。

⑤ 福井紳一『戦中史』、角川書店、2018年、210頁。

⑥ 辛島理人『帝国日本のアジア研究 総力戦体制・経済アリズム・民主社会主义』、明石書店、2015年。

是承认私人的个性自由则是民主主义体制的基本原则,这与对此完全否定的法西斯体制有着根本的区别。山之内对于法西斯体制与罗斯福新政体制没有从本质上加以区别,因为其对总体战体制缺乏本质上的说明。<sup>①</sup>

高冈裕之认为,山之内把总体战这种新的战争形态看成是将社会的全体都纳入到支持战争并在机能上走向合理化,人们生活的所有领域都被包括在了一个系统循环的体制之中。在现代史上较之于法西斯主义和罗斯福新政的对立,山之内更强调总体战对于社会的重新编成。但是,这并不是从历史分析中得出新观点,而是来源于山之内对于战后日本社会基本发展状况的认识而提出的“系统社会论”。山之内虽然接受了帕森斯的理论,但是他更强调的是由“公民国家”的统合来否定权力与个人、国家与资本、国家与社会的区别,这与帕森斯的理论存在重大差异。高冈怀疑山之内的“系统社会论”能否有益于现代史的研究。虽然山之内强调总体战促进了“系统社会”的形成,但是他对“系统社会”的具体指标却没有说明。帕森斯认为系统社会起源于 18 世纪以来的产业革命和民主革命,是一个长期的过程,但是山之内仅仅将之归于总体战,因而缺乏有价值的探讨。<sup>②</sup>

森武磨对雨宫昭一的观点进行了批评。森武磨认为,即使是“强制均质化”,也不是中间层内部的均质化。在总体战生产主义的影响下相对作为传统权威的既成势力和有产阶级(资本家、大地主和有声望的人),旧中间层(小工厂主、市镇工厂的师傅、小商店主、耕作地主、自耕农中坚势力、雇农上层)在总体战的生产活动中发挥了重要作用,因而其势力得以抬头,他们与既成势力相接近,共同成为法西斯权力的社会基础。雨宫认为总体战下的均质化与战后高度成长期的均质化相同。森武磨则认为,正是经过战后劳动改革和 20 世纪 50 年代的劳动运动才最终形成了 60 年代的日本型企业治理模式,这与没有《劳动法》时代的战时劳动者地位完全不同。把由法西斯体制所派生的“强制均质化”套用在战后高度成长时期是不合适的。<sup>③</sup>

在另一本书中,森武磨提出,山之内靖从根本上对以往的通行观点进行批判,把法西斯主义和民主主义都放在总体战体制之内,将两者视为是平行的。这种观念所提出的“战时”和“战后”连续性的理论基础,给现代历史学以强大影响,其结果是对法西斯主义的认识从强化阶级统治即金融资本独裁转变为通过战争推动了平等化和近代化,这是一种巨大转变。受这种观点影响,研究女性史的上野千鹤子认为,战时女性对于战争的协力和国家“保护母性”政策推进了“国民化”的进步,战后女性参与社会就是国民化的一环。不过森武磨却认为,战时日本的“强制同质化”虽然在劳资关系、地主与雇农的关系上有所改进,但是战时体制内的矛盾却处于逐渐激化的过程,特别是 1943 年以后,官员、军人和资本家的不正当获利和经济犯罪日益扩大,以天皇为顶点的统治层精英与百姓阶层的利益冲突也在发展,通过强制引入殖民地劳动力、临时工和学生劳动动员等“强制的动员体制”,导致了新的阶层矛盾,阻碍了生产效率的提高。而且,这种“平准化”在社会全体上并不完全一样,有的差别反而在扩大。战时体制下的“强制均质化”与经济高度成长期的性质不同,《劳动组合法》与劳资妥协在形态上也不一致。所以,这种战时与战后体制“连续论”的观点缺乏对战后改革和大众运动的应有评价。<sup>④</sup>

森武磨指出,战时的村落社会并不平等,存在阶层差别。地主阶层中的寄生地主逐渐衰落,耕作地主势力抬头。贫农层与中农层的差距扩大,由于实行部落责任制,被半强制性要求交售农产

① 赤澤史朗ほか編『総力戦・ファシズムと現代史』、『年報 日本現代史』1997年第3号、2—7頁。

② 赤澤史朗ほか編『総力戦・ファシズムと現代史』、『年報 日本現代史』1997年第3号、10—23頁。

③ 赤澤史朗ほか編『総力戦・ファシズムと現代史』、『年報 日本現代史』1997年第3号、34—37頁。

④ 森武磨「総力戦・ファシズム・戦後改革」、倉沢愛子ほか編『岩波講座 アジア・太平洋戦争1 なぜ、いまアジア・太平洋戦争か』、134—135頁。

品,生产效率低的贫农与中农的税率一样,导致贫农负担加重,其结果就是寄生地主和贫农被淘汰,耕作地主和中农等生产农民地位上升,所以绝不能对战时的平等化、平准化评价过高。<sup>①</sup>

虽然围绕总体战体制论展开了激烈争论,对战时国家政策的评价也存在重大分歧,但此后日本学界关于战时农村动员的研究确实更多地关注到了战时国家政策对农村社会阶层利益的调整以及社会平准化和公共性等方面,深化了战时农村统制的研究。庄司俊作从近代日本农政史的角度考察了战时农村动员体制及其政策。庄司指出,1937年日中全面战争爆发后,为了维持农业生产保证后方农村的稳定,政府制定《农地调整法》,以消解农村的阶级对立,将地主和佃户的权利义务关系用法律固定下来。这个具有将农地所有权社会化企图的战时立法限制了土地所有权的绝对性,动摇了契约自由的原则,将土地租借权物权化,可以通过裁判进行调停。该法强化了对租佃关系的调节。根据《土地调整法》,佃农加强了对地主所有土地的租借权,没有正当的理由地主不能随意收回土地。以此将租佃双方的权利明确化,避免了围绕土地的争议。该法律实行后,关于土地的争议确实大幅减少。市町村设立农地委员会,根据《土地调整法》,通过裁判调停租佃纠纷。这种农地委员会属于国家机关,由会长和委员组成合议制机构。会长(市町村长)和委员由知事任免,是没有薪水的名誉职。为了使委员能代表各阶层的利益,规定委员要保证一定人数。其目的主要是调整租佃关系,扩大自耕农,实行农地交换以及农地管理等。庄司指出,关于农地统制的法律其后又不断完善,政府发布《佃农地租统制令》(1939年)、《临时农地价格统制令》(1941年)和《临时农地等管理令》(1941年),由此从收益、价格和权利转移三个方面由国家对农地的所有权进行统制。这些法律规定农地价格以1938年9月当时的价格为基准,市町村农地委员会在知事的许可下可以对地租以及减免条件进行变更。关于农地的使用则要求农地的农业外转用必须得到知事的许可。<sup>②</sup>

大门正克认为战时政策导致了国家力量介入农村社会。为达成员动员计划而要求农民发挥自发性,这是自上而下的号召,以此来消除佃户争议之类的对抗。更生运动带有半强制的“同质化”倾向。自耕农、中等佃户等大多充任了农事实行组合长,这是从上向下的平准化。这种平准化在社会上就是普选,以平等主义进行社会重组。大门认为右翼农民运动带来村落社会的变化,首先是根据“一君万民”“兵农一致”理念进行的“拟制革命”,促进了农民法西斯主义的形成。其次就是在“一君万民”的口号下强调“在天皇下的平等”。由此便由“普选的平等主义”变为“天皇制的平等主义”,这与战时政党制倒退,普选成为形式化的状况相呼应。<sup>③</sup>

梶井功等认为战时“公共性”得到扩大。战时统制政策是依靠部落机能保证实现国家农业生产目的,同时也强化了部落机能。共同生产、流通等使得部落共同关系机能得到强化,这种强化使得国家的“公共性”和部落的“公共性”进一步联系起来。将国家的“公共性”转化为村落行为主要是通过村落行政的中心人物实行,再加上补助金这种利益的推动。由此,部落的“公共性”便向农家的“个人领域”渗透,使得战争期间“公共性”被极限扩大。<sup>④</sup>以上这些研究扩展了农村动员的领域,关注到战时社会结构的变动问题。这种研究与总体战体制论既有关系也有区别。

关于战时妇女社会地位上升的问题,井上寿一认为战时妇女地位的确有所上升。战争期间推

<sup>①</sup> 中国基层社会史研究会編『ワークショップ 戦時下農村社会の比較研究』、汲古書院、2008年、46頁。

<sup>②</sup> 庄司俊作『近代日本の農村 農政の原点をさぐる』、168—172頁。

<sup>③</sup> 大門正克「第三章 農村社会構造分析」、伊藤正直、大門正克、鈴木正幸『戦間期の日本農村』、世界思想社、1988年、54—160頁。

<sup>④</sup> 戰後日本の食料・農業・農村編集委員会編『戦後日本の食料・農業・農村第1巻 戦時体制期』、農林統計協会、2003年、323頁。

行国民精神总动员运动,在农村广泛建立邻组,农村每 5 户或 10 户组成“五人组”“十人组”,定期召开会议,挂会旗、敲大鼓、举行遥拜仪式、齐唱国歌、举行出征军人“武运长久”祈愿,还有意见发表、交流心得资料和谈体验等。以往参加这种活动的都是家长,但在战时为了动员妇女,出现了男女地位的“平准化”现象,特别是在后方支援如生产和卫生、育儿方面都要求妇女出席参加。<sup>①</sup> 不过,吉田裕却指出,战时由于劳动力不足便动员女性从事劳动,但参加的基本上都是未婚女性,让已婚女性留在家中,维护“家”制度是日本政府的基本观念。当时由陆军省指导的帝国军人会的小册子中就要求女性一旦结婚就要严守贞节,丈夫去世后要一生守寡,强调这就是“日本的妇道”。<sup>②</sup> 这与战后的男女同权、妇女地位上升显然性质不同。

## 结语

战后日本关于农村战争动员的研究从天皇制法西斯论出发,关注到法西斯主义与日本传统农村社会的内在关系,力图从农村运动和村落共同体角度解释日本法西斯主义产生的根源,同时也从这个视角分析农村战争动员的村落社会基础及其组织形态。此后,对于农民运动的分裂和转化、统制体制的形成、村落共同体的重组、农村社会阶层和权力结构的变化以及农民支持战争的心态等进行了实证性分析,标志着研究的深化。

但是,在经历了战后日本经济高速发展,特别是冷战结束之后,由于对战争批判的减少和战争责任意识的淡化,加上后现代主义的影响,出现了肯定战时动员体制,甚至认为其具有“合理性”的倾向。将民主主义国家的战时新政与法西斯主义的强制动员政策混为一谈,其代表观点就是总体战体制论。虽然这种观点受到一些学者的严厉批评,但是其影响不容忽视。此后将“战时”与“战后”联系起来,对于战时动员政策不加批判地肯定,或者更多的是那些不带有价值观判断的所谓“客观”研究则大行其道。

不过,从学术史角度讲,“总体战体制论”虽然在意识形态和价值观上与“战后历史学”存在巨大隔阂,但是在方法论上,将“战时”与“战后”联系起来考虑,重视战时政策及其带来的社会变动与战后发展的关联,这对其后的战争动员研究确实带来重大影响,这不仅在日本史领域还波及日本的东洋史研究。近年关于中国抗战时期后方动员体制与解放战争时期中共动员政策以及战时日中总体战体制(包括社会组织程度和国民意识形成以及社会平准化压力等)的比较研究等已经出现了一些重要成果。<sup>③</sup> 对于这种学术动向亦值得关注。

[作者祁建民,日本长崎县立大学国际社会学部教授]

(责任编辑:马晓娟)

① 井上寿一『理想だらけの戦時下日本』、筑摩書房、2013 年、151—156 頁。

② 吉田裕『日本軍兵士——アジア・太平洋戦争の現実』、中央公論新社、2018 年、176—177 頁。

③ 这方面的成果有篠川裕史、奥村哲『統後の中国社会 日中戦争下の総動員と農村』;『ワークショップ 戦時下農村社会の比較研究』;中国基層社会史研究会編『シンポジウム 戦争と社会変容』、汲古書院、2010 年;篠川裕史『中華人民共和国誕生の社会史』、講談社、2011 年;久保亨『東アジアの総動員体制』、和田春樹ほか編『岩波講座 東アジア近現代通史 6 アジア太平洋戦争と「大東亜共栄圏」1935—1945』、岩波書店、2011 年;中国基層社会史研究会編『ワークショップ 中国基層社会史研究における比較史的視座』、汲古書院、2012 年;奥村哲編『変革期の基層社会——総力戦と中国・日本』、創土社、2013 年;久保亨、波多野澄雄、西村成雄編『戦時期中国の経済発展と社会変容』、慶應義塾大学出版会、2014 年;篠川裕史編『戦時秩序に巣喰う「声」 日中戦争・国共内戦・朝鮮戦争と中国社会』、創土社、2017 年。受篇幅限制,关于这些成果将在别文总结介绍。

**Evolution of Coal Shortage in Xi'an and the Government's Responses during the Total War of Resistance against Japanese Aggression ..... Liang Shanming(67)**

**Negotiations on "the Event of Arresting Ship" between Britain and Japan, 1939 – 1941 ..... Zhang Xule(85)**

**Estrangement and Opposition: Chongqing People and Shanghai People in the Early Post-War Shanghai Society ..... Yan Hailiang(97)**

The long-lasting War of Resistance against Japanese Aggression divided China into three parts: enemy-occupied areas, large rear areas, and the base areas under the leadership of the CPC. The war had an important influence on the social status, self-awareness and psychology of the people in the enemy-occupied areas and the large rear areas. After the end of the War, in the context of demobilization and reception, along with the Nationalist government's lack of policies relating to the vital interests of the people in the recovered areas and its unjust campaign to punish traitors, there appeared general conflicts between the demobilized personnel and the people in the recovered areas, and then spread to the opposition of values and lifestyles. It was supposed to be the national celebration of victory, but the people of the recovered areas found themselves unqualified for it because they had been ruled by the Japanese and puppet regimes and became "others." The discussions about Shanghai People and Chongqing People prevailing in Shanghai society after the War reflected this situation.

**A Study of Trial of Soemu Toyoda in Marunouchi Tribunal**

..... Zhang Suping, Cheng Zhaoqi(111)

**From the Theory of Empirical Fascism to the Theory of Total War System——The Change of the Research Paradigm for Japan's Rural War Mobilization after the War**

..... Qi Jianmin(121)

The studies on Japan's rural war mobilization start from the theory of Empirical Fascism, attaching importance to the relationship between Fascism and social order of traditional villages. They not only analyze the origin of Fascism from the perspective of rural movement and village traditions, but also reveal the breadth and depth of rural war mobilization from aspects of village communities and their functional organizations. However, after a period of rapid economic development after the War, especially after the end of the Cold War, due to the reduction of criticism to war and the weakening of the sense of war responsibilities, combined with the influence of postmodernism, there appeared a theory of "total war system" that affirms the wartime mobilization policy. Although this theory is severely criticized by some scholars, its influence cannot be ignored. From the point of view of academic history, although the theory of "total war system" has a great estrangement with "post-war historiography" in ideology and values, it, in methodology, makes considerations linking "pre-war," especially "wartime" with "post-war," paying attention to linkages between the wartime mobilization system and the deep social changes caused by it and the development of post-war history, which has brought extensive and profound influences to the later studies on rural war mobilization.

**From Military to Academic Circles: The Studies on the Military History of China's War of Resistance against Japanese Aggression in Taiwan ..... Su Sheng-hsiung(141)**

**"The Comfort Women" Issue and "the Historical Reconciliation" in East Asia——A Perspective of the Controversies over The Empire's Comfort Women ..... Zhu Yitian, Wang Yinshen(158)**